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1. �ành ngh¾a x¡c su§t 2. X¡c su§t câ �i·u ki»n 3. D¢y ph²p thû �ëc lªp

1.1. Mët sè �ành ngh¾a

�ành ngh¾a x¡c su§t theo quan �iºm �çng kh£ n«ng:
Gi£ sû thüc hi»n mët ph²p thû ng¨u nhi¶n v  A l  mët Sk b§t
ký.

Gi£ sû ph²p thû câ n k¸t qu£ �çng kh£ n«ng (hay cán gåi l 
c¡c Sk sì c§p cì b£n) v  trong �â câ nA k¸t qu£ l m Sk A x£y
ra (hay A bao gçm nA k¸t qu£).

Ta �ành ngh¾a x¡c su§t cõa sü ki»n A l  sè

P(A) =
nA
n
.

Mët sè v½ dö: xóc x­c, tung �çng ti·n...
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�ành ngh¾a x¡c su§t theo tu¦n su§t Ti¸n h nh n ph²p thû
vîi còng �i·u ki»n. Gi£ sû Sk A xu§t hi»n nA l¦n, gåi l  t¦n sè.

T� sè
fn(A) =

nA
n

�÷ñc gåi l  t¦n su§t xu§t hi»n cõa Sk A.

Khi sè ph²p thû n �õ lîn th¼ ng÷íi ta chùng minh �÷ñc fn(A)
bi¸n �êi r§t nhä quanh mët gi¡ trà x¡c �ành (�L Bernoulli).
Do �â ng÷íi ta coi �ành ngh¾a XS cõa Sk A l  gi¡ trà ên �ành
cõa t¦n su§t khi sè ph²p thû t«ng væ h¤n.
V½ du: xem trang 19.
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1.2. T½nh ch§t

D÷îi �¥y A,B ... kþ hi»u c¡c sü ki»n.
1) 0 ≤ P(A) ≤ 1, P(φ) = 0, P(Ω) = 1

2) P(A ∪ B) = P(A) + P(B)− P(A ∩ B)
�°c bi»t A ∩ B = φ th¼ P(A + B) = P(A) + P(B)

H» qu£:
a) P(A) = 1− P(A).
b) N¸u A1,A2, . . . ,An �æi mët xung kh­c th¼

P(
n∑

i=1

Ai ) =
n∑

i=1

P(Ai )

3) N¸u A ⊆ B th¼ P(A) ≤ P(B)
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1. �ành ngh¾a x¡c su§t 2. X¡c su§t câ �i·u ki»n 3. D¢y ph²p thû �ëc lªp

2.1. �ành ngh¾a

V½ dö: Tø hëp câ 4 bi tr­ng v  3 bi �ä, rót l¦n l÷ñt 2 vi¶n. Gi£
sû bi¸t l¦n �¦u rót bi tr­ng. Khi �â t½nh Xs l¦n thù 2 rót �÷ñc
bi �ä.

Gi£ sû A,B l  hai sü ki»n cõa mët ph²p thû. X¡c su§t cõa sü
ki»n A khi bi¸t Sk B x£y ra �÷ñc gåi l  XS câ �i·u ki»n cõa A
khi B x£y ra, kþ hi»u P(A/B).

Cæng thùc XS câ �i·u ki»n

P(A/B) =
P(AB)

P(B)
(1)

Chùng minh Ta câ nA/B = nAB do �â

P(A/B) =
nAB
nB

=

nAB
n
nB
n

=
P(AB)

P(B)

V½ du:...
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2.2. Cæng thùc nh¥n x¡c su§t

Tø (1) suy ra

P(AB) = P(B)P(A/B)

= P(A)P(B/A) (2)

Têng qu¡t:

P(A1A2 . . .An) = P(A1)P(A2/A1) . . .P(An/A1A2 . . .An−1)
(3)

V½ dö: câ 6 c¥y �ªu hoa v ng, 2 c¥y �ªu hoa tr­ng, l§y l¦n
l÷ñt 2 c¥y. T½nh XS �º c£ 2 c¥y l§y ra l  �ªu hoa v ng.

Tinh XS c¥y thù 2 l  c¥y �ªu hoa v ng?
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2.3. C¡c sü ki»n �ëc lªp

�ành ngh¾a: Sü ki»n A �÷ñc gåi l  �L vîi Sk B n¸u

P(A/B) = P(A)

Khi �â B công �L vîi Sk A: P(B/A) = P(B).
Ta nâi A v  B l  �L nhau v  �K c¦n v  �õ l 

P(AB) = P(A)P(B).

�ành ngh¾a: H» A1,A2, . . . ,An �÷ñc gåi l  �L ho n to n n¸u
méi Sk Ai �·u �L vîi giao b§t ký cõa 1 sè c¡c Sk kh¡c.

Mët sè Vd: trang 25
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2.4. Cæng thùc x¡c su§t to n ph¦n

Gi£ sû A1,A2, . . . ,An l  mët h» �¦y �õ c¡c Sk cõa 1 ph²p thû
v  A l  Sk b§t ký.

P(A) = P(AA1) + P(AA2) + . . . + P(AAn) (4)
= P(A1)P(A/A1) + P(A2)P(A/A2) + . . . + P(An)P(A/An) (5)

=
n∑

i=1

P(Ai)P(A/Ai) (6)

V½ du...
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2.5. Cæng thùc Bayes

Gi£ sû A1,A2, . . . ,An l  mët h» �¦y �õ c¡c Sk cõa 1 ph²p thû
v  A l  Sk vîi P(A) 6= 0. Khi �â vîi méi j ,

P(Aj/A) =
P(AjA)

P(A)
=

P(Aj)P(A/Aj)∑n
i=1 P(Ai)P(A/Ai)

(7)

V½ du:
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L÷ñc �ç Bernoulli: ti¸n h nh li¶n ti¸p n ph²p thû nh÷ nhau,
�L nhau v  gi£ sû Xs cõa Sk A trong méi ph²p thû �·u b¬ng
p, 0 < p < 1.

Gåi Bk l  sü ki»n A xu§t hi»n k l¦n, 0 ≤ k ≤ n. Khi �â

P(Bk) = C k
n p

kqn−k , vîi q = 1− p (8)

Sè l¦n xu§t hi»n ch­c ch­n nh§t: (k n o �º XS P(Bk) lîn
nh§t?)
(1) N¸u np − q khæng ph£i sè nguy¶n th¼ sè l¦n ch­c ch­n

nh§t l  k0 = [np − q] + 1
(2) N¸u np − q l  sè nguy¶n th¼ sè l¦n ch­c ch­n nh§t l 

k0 = np − q v  np − q + 1
V½ dö...
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